

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Маметьева Ильи Валерьевича
«Государственная политика по формированию воинского контингента
Красной армии в 1918–1920 гг. (на материалах Нижнего Поволжья)» на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. – Отечественная история**

История формирования Красной армии в период Гражданской войны непосредственно связана с вопросами победы большевиков и последующим государственным строительством. В этой связи тема диссертации И.В. Маметьева имеет несомненную научную актуальность. Несмотря на широкий интерес ученых к теме, дискуссионными остаются вопросы о социальном и национальном составе Красной армии, мотивации вступления бывших офицеров в Красную армию, степени эффективности различных мер большевиков по укреплению вооруженных сил, что показано автором на основе анализа историографии Гражданской войны.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые исследована государственная политика по формированию воинского контингента Рабоче-крестьянской Красной армии в Нижнем Поволжье, определены содержание и региональная специфика создания системы органов военного управления в Нижнем Поволжье.

Выбор территориальных рамок исследования, определенных Нижним Поволжьем в границах трех губерний: Астраханской, Царицынской и Саратовской, автор убедительно обосновал с точки зрения пространственно-временных аспектов событий Гражданской войны.

В исследовании представлено оригинальное осмысление проблемы, связанной с определением базовых принципов и особенностей комплектования отрядов Красной армии на добровольческой основе в Нижнем Поволжье с января по май 1918 г. Соискатель выделяет в процессе формирования централизованной структуры вооруженных сил две стороны – возрождение элементов прежней системы военного управления (главного штаба, военных округов и т.д.) и создание государственных органов нового типа (военных комиссариатов, Реввоенсовета и т.д.). К эффективным методам пополнения Красной армии он отнес материальное обеспечение красноармейцев и их семей, внедрение программы Всеобщего военного обучения для создания мобилизационного резерва, а также массовую агитацию и уголовное преследование несогласных с обязательной службой.

Региональную специфику государственной политики по мобилизации населения в Красную армию в 1918–1920 гг. автор увязывает с географическим положением, этническим составом и хозяйственным укладом населения отдельных волостей и уездов.

К несомненным достоинствам работы следует отнести опору на широкий круг неопубликованных первоисточников, извлеченных из 45

фондов центральных (ГАРФ, РГАСПИ, РГВА), региональных (Государственные архивы Астраханской, Саратовской и Волгоградской областей) архивохранилищ и фонда музея-заповедника «Сталинградская битва».

Совокупность результатов диссертации, отраженных в автореферате, можно квалифицировать как новое решение задачи, имеющей существенное значение при создании коллективных монографий, учебных пособий и развития краеведческого направления исторических исследований.

Тексту автореферата присущи научный стиль и логичность изложения, структура автореферата отвечает цели и задачам исследования, содержание соответствует диссертационным положениям и отражает исследовательские выводы. Научные выводы представляются убедительными и достоверными. Судя по автореферату, диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование.

В качестве замечания можно отметить, что историографический обзор региональных работ связан преимущественно с территориальными рамками исследования. Для понимания значения представленной диссертационной работы уместно было бы проанализировать направления региональной историографии Гражданской войны в целом. Данное замечание не снижает научно-практическую ценность представленной работы и не влияет на положительную оценку автореферата.

Диссертационное исследование И.В. Маметьева «Государственная политика по формированию воинского контингента Красной армии в 1918 – 1920 гг. (на материалах Нижнего Поволжья)» отвечает требованием п.п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 в действующей редакции, а его автор Маметьев Илья Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Рецензент согласен на обработку персональных данных и размещение в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)
профессор кафедры «Гуманитарные дисциплины»
ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет»

26.05.2025. Г.Б. Азаматова

Г.Б. Азаматова

Контактные данные:

Азаматова Гульнаز Булатовна, доктор исторических наук, профессор кафедры «Гуманитарные дисциплины» ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет».

Адрес: 107023, г. Москва, ул. Большая Семёновская, 38; тел.: +7 (495) 223-05-23,
E-mail: gulnaz.azamatova@yandex.ru.

подпись Гульназ Булатовна Азаматова заверяю

ДЕЛОПРОИЗВОДИТЕЛЬ
ПОГОРЕЛОВА А. В.

